
Întrebări frecvente 
 
 
1. Drumurile de bicicletă care vor fi realizate în cadrul programului de cooperare transfrontalieră Ungaria-
România trebuie să atingă frontiera de stat maghiaro-română? Dacă nu, care sunt criteriile care trebuie 
îndeplinite pentru a proiecta/realiza drumuri de biciclete în cadrul programului? 
 
Drumurile de biciclete pot fi construite şi fără să atingă/traverseze frontiera de stat în măsura în care sunt 
construite pe lângă drumuri care conduc către graniţă. Elementele cuprinse în documentaţia aferentă solicitărilor 
de propuneri sunt cele care definesc regulile de elaborare/implementare pentru toate proiectele. 
 
2. Investiţia pe care o planificăm se încadrează în ambele solicitări de propuneri. În măsura în care o 
instituţie aplică pentru realizarea documentaţiei tehnice  a unui drum în cadrul primei solicitări, cum se 
poate asigura că va primi finanţare în cadrul celei de-a doua solicitări pentru construirea acestuia? 
Documentaţia programului face referire la faptul că elaborarea documentaţiei tehnice va fi finanţată 
numai dacă investiţia va fi şi realizată. 
 
În cazul proiectelor care ating mai multe domenii de intervenţie trebuie avute în vedere caracteristicile 
predominante la nivelului întregului proiect, adică este indicat să se determine încadrarea în baza unei analize a 
proiectului şi nu în baza unor elemente ale implementării. Disponibilitatea resurselor financiare ale programului 
pentru investiţiile a căror documentaţii tehnice au fost finanţate prin proiecte anterioare nu poate fi garantată. 
Deciziile de finanţare a proiectelor sunt luate în funcţie de calitatea proiectelor, inclusiv gradul lor de pregătire, la 
care poate contribui substanţial existenţa documentaţiei tehnice necesare. Partenerii trebuie însă să declare că 
vor depune toate eforturile pentru a realiza investiţiile care fac subiectul documentaţiilor tehnice finanţate prin 
program.  
 
3. A doua solicitare de propuneri nu cuprinde şi acţiuni în domeniul dezvoltării turismului. Vor exista, şi 
dacă da, aproximativ când, solicitări de propuneri destinate investiţiilor majore în domeniul turismului? 
 
Dezvoltarea turismului este finanţată numai  în forma actuală, nefiind preconizată vreo modificare în acest sens 
(pe viitor vor fi posibile schimbări numai în situaţia în care organismele de coordonare a programului vor 
considera necesară modificarea conţinutului domeniilor majore de intervenţie). 
  
4. Dacă, datorită întârzierilor în activitatea de pregătire de pe partea română, nu se reuşeşte depunerea la 
timp a Notei Conceptuale, când vom ami avea ocazia de a o depune, cu ce şanse şi cu ce termene de 
implementare? COncret, care este etapizarea solicitărilor de propuneri în cadrul programului Ungaria-
România? 
  
Lansarea solicitărilor de propuneri se bazează pe decizia a organismelor comune ale programului. Potrivit 
estimărilor iniţiale, fiecare domeniu major de intervenţie va face subiectul mai multor solicitări de propuneri. La 
momentul actual nu există o estimare cronologică a solicitărilor următoare, acestea fiind influenţate şi de 
eficacitatea solicitărilor anterioare. Termenele de implementare a proiectelor vor fi publicate în cazul fiecărei 
solicitări în parte.  
 
5. Câte proiecte pot fi depuse de către o organizaţie, şi în câte proiecte poate participa în calitate de 
partener? În câte proiecte poate primi sprijin financiar? 
 
Un aplicant poate depune mai multe proiecte, şi poate primi finanţare prin mai multe proiecte în mă+sura în car 
poate să asigura resursele financiare şi umane necesare implementării cu succes ale acestora. 
 
6. Raportările financiare ale proiectelor trebuie realizate la valoarea brută sau netă? 
 
Baza de raportare este determinată de statutul de TVA al aplicantului. TVA recuperabil nu este cheltuială eligibilă 
în cadrul programului, de aceea nu trebuie evidenţait în bugetul proiectului. Dacă aplicantul nu poate recupera 
TVA, atunci acesta devine cheltuială eligibilă, şi trebuie planificate cheltuielile la valori brute. 



 
7. Este un dezavantaj faptul că investiţia planificată prin proiect depăşeşte ca valoare balanţa anuală a 
aplicantului? 
 
În asemenea situaţii se ridică problema capacităţii de implementare, de finanţare şi de asigurare a sustenabilităţii, 
care va fi evaluată pentru fiecare proiect în parte. 
 
8. Se poate aplica în cadrul programului pentru finanţarea unor investiţii deja începute dar care în prezent 
stagnează. 
 
Nu, programul finanţează numai investiţii noi, nu şi investiţii deja începute. 
 
9. În timpul derulării construcţiilor se poate întâmpla ca, datorită unor circumstanţe care nu puteau fi 
prevăzute, să trebuiască a fi întreprinse anumite modificări ale proiectelor care să conducă la creşterea 
cheltuielilor planificate. În aceste situaţii, cheltuielile suplimentare pot fi finanţate prin proiect? 
 
Nu, dacă aceste cheltuieli nu au fost planificate de la început, aplicantul va trebui să atragă fonduri din alte surse 
pentru acoperirea acestor cheltuieli. 
 
10. Având în vedere faptul că programul rambursează fondurile, în situaţia în care aplicantul apelează la 
un credit bancar, cheltuielile aferente acestuia (dobândă, cheltuieli de administrare, etc.) pot fi 
considerate eligibile, datorită faptului că sunt necesare implementării cu succes a proiectului? 
 
Nu, dobânda nu este o cheltuială eligibilă. 
 
11. În proiectul nostru sunt incluse şi lucrări de construcţie care depind în mare măsură de consiţiile 
meteorologice, având un caracter sezonier. Când să planificăm data de început a proiectului? 
 
Tabelul care se regăseşte în Solicitarea de propuneri, referitor cronologia procesului de evaluare şi selecţie, 
poate fi considerat relevant în acest caz. 
 
12. Majoritatea câmpurilor formularului cererii de finanţare sunt limitate ca şi număr de caractere. La care 
limbă se referă această limitare? Diferenţele dintre cele două limbi sunt atât de mari încât, un proiect care 
este redactat iniţial în limba maghiară şi care se încadrează în numărul de caractere conform cerinţelor, în 
cazul traducerii în limba română nu va mai putea respecta limitările. 
 
Limitarea numărului de caractere trebuie aplicată în cazul ambelor limbi. Traducerile nu trebuie realizate cuvânt 
cu cuvânt, ci trebuie să corespundă dinpunct de vedere al informaţiei transmise. 
 
13. Solicitarea de propuneri utilizează ca şi sinonime termenii „venit” şi „încasări”. În titlul capitolului 
apare venit, iar în cuprinsul acestuia se vorbeşte despre încasări. Conform reglementărilor referitoare la 
încasări, în cazul realizării prin intermediul unui proiect a unei reţele de canalizare, nu s-ar putea percepe 
de la utilizatori niciun fel de taxă, aceasta fiind considerată încasare. Însă, în această situaţie se încalcă 
principiul „poluatorul plăteşte”. În situaţiile în care finanţează reţele de utilităţi publice, ar trebui să 
vorbim despre interzicerea realizării de venituri şi nu despre încasări.  Cheltuielile de întreţinere, precum 
şi amortizarea investiţiei trebuie să fie plătite de către utilizator, iar aceste sume se evidenţiază ca şi 
încasări la operator. Propun să fie modificate regulile referitoare la încasări/venituri, în sensul ăn care 
proiectele de infrastructură de utilităţi publice să poată genera încasări, însă veniturile nete realizate de 
către operatorul infrastructurii să nu depăşească 3-5% din totalul încasărilor. 
 
Potrivit regulilor solicitării de propuneri, precum şi a interpretărilor COCOF (Committee of the Co-ordination of 
Funds) veniturile nete (încasări minus cheltuieli de operare) generate de rezultatele proiectului pe durata de 
implementare a acestuia trebuie deduse din totalul cheltuielilor eligibile.  Cheltuielile de operare încorporează şi 
cheltuielile de întreţinere. Astfel, potrivit art. 55 al Regulamentului general (1083/2006/CE) aplicantul nu poate 
obţine profit (potrivit solicitării: încasări nete) din investiţia finanţată, iar dacă totuşi se realizează profit, acesta 



trebuie dedus proporţional din finanţare „cheltuielile eligibile nu pot depăşi încasările nete reduse cu valoarea 
actuală realizate în perioada de referinţă”.  
Nu se pot schimba regulile solicitării de propuneri. 
 
14. Certificarea disponibilităţii contribuţiei proprii în cazul administraţiilor publice locale se realizează 
prin prezentarea unei adeverinţe bancare, sau este suficientă prezentarea unei hotărâri de consiliu local? 
 
În cazul administraţiilor publice locale este suficientă prezentarea unei hotărâri de consiliu local. 
 

15. În atribuţiile cărei ţări intră derularea procedurilor de achiziţie publică? Legaislaţia cărei ţări trebuie 
aplicată? 

Achiziţiile publice trebuie derulate conform legislaţiei din ţara partenerului care efectuează achiziţia. Fiecare 
partener este responsabil pentru corectitudinea achiziţiilor care îi revin conform proiectului. În măsura în care 
cheltuielile aferente unei achiziţii sunt împărţite între mai mulţi parteneri, se va aplica principiul partenerului de 
implementare, despre care puteţi afla detalii consunltând Manualul Aplicantului. 
 


